
A golyóra három er® hat: vízszintesen az S súrlódási er®, amely a szögsebességet 
sökkenti és a tömegközéppont

sebességét növeli, függ®leges irányban pedig a gravitá
iós er® és az asztal nyomóereje, ezek kiegyenlítik egymást. A

golyó 
súszik, ezért S = µmg, ahol µ a 
súszási súrlódási együttható.

A haladó és a forgómozgás egyenlete:

ma = S, illetve Θβ = −Sr,

ahonnan Θ =
2

5
·mr2 felhasználásával

a = µg és β = −

5µg

2r
.

A súrlódási er® addig hat, amíg a tiszta gördülés feltétele nem teljesül, vagyis amíg v < rω. Mivel a sebesség id®ben

egyenletesen n®, a szögsebesség pedig egyenletesen 
sökken, a köszörülés t idejére a következ® egyenlet írható fel:

v0 + at = (ω0 + βt)r,

ahonnan

t =
2(rω0 − v0)
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A tiszta gördülés sebessége eszerint

v =
5

7
v0 +

2

7
rω0,

a szögsebessége pedig ω = v/r.
A me
hanikai energiaveszteséget a teljes mozgási energia 
sökkenéséb®l számoljuk ki:
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Veres Gábor (Balassagyarmat, Balassi B. Gimn., III. o. t.) dolgozata alapján

Megjegyzés. Az energiaveszteséget kiszámíthatjuk a súrlódási er® által végzett munkából is, de vigyázni kell, hogy

az egymáson 
súszó felületek relatív elmozdulását szorozzuk meg a súrlódási er®vel, s nem az érintkezési pontnak az

asztalhoz viszonyított elmozdulását.
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